

News

■直击欧佩克峰会

欧佩克峰会重启 各国议烫手油价

◎本报记者 朱周良

当地时间17日,第三届欧佩克峰会将在沙特阿拉伯首都利雅得拉开帷幕,这也是该组织时隔7年后再度召集各成员国最高元首开会。在国际油价持续“高烧”且连续冲击100美元心理大关的背景下,此次峰会无疑成为全球瞩目的焦点。可以预见,有关高油价究竟因何而起以及欧佩克是否应该继续增产等问题,将成为此次会议探讨热点。

本报记者今日飞赴沙特,近距离探求油价波动背后的玄机。

会否宣布再度增产

相比以往,今年的油价涨势堪称“凶猛”。按照独立经济学家谢国忠的说法,国际油价不到两个月就涨了20美元,今年迄今的涨幅甚至远远超过过去10年的涨幅。

油价高烧不止,令美国等石油消耗大户叫苦不迭,美国、欧盟以及国际能源机构等国家和组织纷纷将注意力转移到了欧佩克身上,后者目前控制着全球约40%的石油产量。在外界压力下,欧佩克9月份在第145次部长级会议上达成一致,决定自11月起每天增产50万桶。但不少国家仍认为,这样的象征性增产于事无补,并要求欧佩克最早在本次会议期间就再次宣布增产。

欧盟负责能源事务的首席官员皮巴尔格斯本月初表示,欧佩克应该再度增产,以缓解市场对于供应中断的担忧。市场需要确信现在充足的剩余产能,“皮巴尔格斯在埃及接受采访时说,每桶100美元的油价毫无理由,市场目前的供应没有问题。”

不过,伊朗和尼日利亚等成员国则坚决反对再次增产。伊朗代理石油部长诺扎里前不久就表示,在利雅得峰会期间达成任何新的产量调整协议都是不大可能的,因为“市场上有充足的石油”。即便在9月份宣布增产时,欧佩克内部也有不少成员国持反对意见,只是在该组织“老大哥”沙特的力推下,12个成员国才达成了增产50万桶的折衷方案。

尼日利亚一位能源官员上周表示,现在对欧佩克的舆论压力很大,但我们不应该轻易屈服。“伊朗和尼日利亚都是欧佩克的重量级成员,在产量排名中仅次于沙特。

欧佩克轮值主席、阿联酋石油部长哈米利日前则透露,该组织尚

无计划在本周的峰会上讨论增产事宜,但各国部长会谈及当前原油市场状况。他认为,石油市场正日益被欧佩克无法控制的因素、地缘政治事件以及泛滥的投机活动所驱动。

卡塔尔石油部长阿提亚则指出,黄金价格也在直线上扬,为什么大家只关注石油而对黄金视而不见?他表示,对外界将油价上涨归咎于欧佩克的做法已经“够呛”了。

100美元算不算高

受多重因素刺激,国际油价较去年创下78美元以上的历史新高后,今年再上数个台阶。尽管在年初油价曾短暂跌破50美元,但随后一路飙升,到上周最高达到98.62美元,连创收盘和盘中新高。今年以来,纽约原油期货已累计上涨60%以上。上周五收盘,纽约油价最新报96.32美元,较年初上涨了36美元左右。

业内人士认为,在当前各方面因素没有明显改观的情况下,油价近期突破100美元的可能性很大,不少原油期货交易者都将目标锁定在了125美元甚至是200美元。如此高的油价也令不少人发出了“第三次能源危机”来临的惊呼,华盛顿能源政策研究基地的经济学家高德斯坦上周就表示,全球首次需求导向型能源危机“已经爆发”。

不过,从世界经济的具体表现来看,除了受因次贷危机的美国之外,高油价似乎并未明显拖累各国的增长步伐。包括欧佩克自身在内的很多机构都认为,100美元的油价并非什么大不了的事,当前的世界经济完全有能力承受。

国际货币基金组织上周发布的一份报告称,油价在未来几个月突破100美元的可能性存在,但该组织认为,100美元的油价并不会对全球经济造成很大的影响,因为由需求引发的油价上升仅仅是短期现象。

美联储前主席格林斯潘则认为,油价居高不下会让企业和消费者减少消耗石油,同时更多地使用替代能源,因此,油价涨得越快,全球经济会越快适应。”

哈利利早些时候也表示,经通货膨胀因素调整后,油价目前仍“远低于”1980年春创下的每桶101美元的历史最高水平。而尼日利亚能源部的一位官员则表示,欧佩克不应该屈于西方的压力增产,因为当前的油价“并非高得离谱”。现在的油价是比较高,但并非离谱,如果考虑到美元升值和通胀因素的话。”



欧佩克峰会将重点讨论是否应该继续增产石油 资料图

欧佩克拟强化自身影响力

◎本报记者 朱周良

根据主办方的日程,本届峰会的另一个重要议题就是探讨强化欧佩克的作用和影响力,包括欧佩克如何在当前全球能源供应日趋紧张的背景下努力稳定世界原油市场,以及推动欧佩克基金会对世界贫困国家的支持。

欧佩克现有伊拉克、伊朗、科威特、沙特阿拉伯、委内瑞拉、阿尔及

利亚、阿联酋、卡塔尔、利比亚、安哥拉、尼日利亚和印度尼西亚12个成员国。业内人士估计,作为强化欧佩克影响力的一个具体举措,本届峰会可能讨论吸收厄瓜多尔等国加盟,后者目前是南美第五大石油生产国。

据主办方向记者透露,此次峰会将汇集欧佩克成员国的各国元首及部长,还有石油行业人士和分析师。在正式会议于17日召开前,主

方还安排了两天的欧佩克部长级研讨会,探讨石油及天然气市场现状及前景展望、能源可持续发展以及欧佩克与全球经济等广泛议题。出席研讨会的包括欧佩克各成员国部长、在欧佩克及石油行业具有重要影响的业界领袖及资深分析师等。

欧佩克首届峰会于1975年在阿尔及利亚首都阿尔及尔举行,第二届峰会于2000年9月在委内瑞拉首都加拉加斯举行。

■相关报道

尼日利亚官员认为

一百美元高油价不会持久

◎新华社电

尼日利亚官员10日认为,由于缺乏经济基本因素的支撑,每桶100美元左右的原油价格不会持久。

阿朱莫戈比亚还说,接近每桶100美元的油价尚未影响到对原油的需求,但欧佩克会对此表示关注,力求其不会削弱经济增长。

尼日利亚是欧佩克成员国之一,欧佩克成员国原油产量约占世界原油总产量的40%。11月17日,欧佩克成员国首脑会议将在沙特阿

拉伯首都利雅得召开。欧佩克成员国石油部长预计将于12月5日在阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比举行正式会议。

11月7日,纽约市场原油期货价格一度升至每桶98.62美元,创历史新高。而今年年初,原油期货价格只有每桶50美元左右。市场分析人士认为,市场投机活动旺盛、美元贬值、原油库存下降和地缘政治局势紧张等综合因素导致了近期国际油价大幅飙升。

Visa启动今年全球最大IPO 融资百亿美元

◎本报记者 朱周良

在竞争对手万事达上市一年半之后,全球最大信用卡企业美国维萨(Visa)公司终于启动了酝酿已久的IPO。根据该公司上周五向美国证监会提交的材料,本次IPO融资总额有望高达100亿美元,不仅是美国有史以来金额第二高的首发上市交易,也有望成为今年以来全球规模最大的IPO。

如果一切顺利,维萨的股票有望在明年初挂牌。据Dealogic公司统计,如果维萨成功完成此次上市,将成为仅次于AT&T无线公司的美国第二大IPO,后者在2000年4月上市,融资规模为106亿美元。

维萨没有透露IPO的具体时间,计划发行的股票数量及每股发行价等信息,只表示此次IPO的承销商包括摩根大通、高盛、美国银行、花旗集团以及富国银行等。

维萨的竞争对手在2006年5月就已上市,当时的筹资额为24亿美元,在美国IPO排行榜上位居第17位。自上市以来,万事达的股票大受追捧,迄今股价已大涨近3倍,市值则膨胀至250亿美元。万事达的巨大成功使得维萨也想尽快跟进,“一位管理着16亿美元资产的美国基金经理人说,这意味着当前的消费需求仍非常稳健。”

分析师表示,维萨上市后可能也会受到投资者青睐。随着消费者越来越习惯于通过信用卡付费,

维萨的营业收入可望持续稳定增长。数据显示,维萨去年处理了440亿笔交易,在行业中排名第一,总金额达3.2万亿美元,超过了万事达的1.9万亿美元。截至今年6月30日,维萨的净利润为7.71亿美元,同比激增76%。而在2006年财年,维萨的美国营业收入为30亿美元左右,前一年为27亿美元。维萨预计,从2006年到2012年期间,全球信用卡交易有望年均增长11%。

为了给上市扫清障碍,维萨本月刚刚了结了一桩官司。7日,该公司同意支付22.5亿美元与美国运通公司就2004年的反垄断官司达成和解。运通指控维萨和万事达禁止会员银行发行美国运通及其他竞争对手的信用卡。

维萨表示,未来公开上市募集到的部分资金将用来解决包含美国运通在内的诉讼案件,其他则用来收购会员银行的股份以及公司营运。

总部设在旧金山的维萨公司去年10月提出,计划对其组织机构进行重组,以创建一个新的全球上市公司,标志着该组织正式告别运营了30多年的会员制模式。根据重组计划,维萨将合并加拿大、美国及维萨国际(亚太区、中欧和东欧等)业务,产生一个由维萨会员所拥有的新的股份制公司。重组后新公司的大部分股权将被公开发售。维萨欧洲分部将会保留成员组织身份,并且在新公司中持有少数股权。

反应堆出现异常 日本一核电站紧急停机

◎据新华社电

日本东北地区宫城县女川核电站3号反应堆10日因出现氢浓度和废气流量异常升高情况而被紧急停机,该核电站所属的东北电力公司说异常情况未对核电站周边环境造成影响。

东北电力公司在10日晚些时候

发布的新闻公报中说,正在接受定期检查的3号反应堆于10日零时10分重新开始发电,当天12时11分监视系统显示,反应堆废气处理系统中除氢冷却器出口的氢浓度从正常的0.4%上升到5%,达到仪器测量值的上限。随后,该反应堆废气处理系统中的气体流量也从通常每小时7.2立方米异常

升高到27.1立方米。为调查这些异常现象的原因,核电站方面于当日15时19分使3号反应堆紧急停机。

东北电力公司说,氢浓度超过4%就有引起氢燃烧的可能,公司将尽快确认是否发生了氢燃烧造成管线破损,并调查氢浓度和气体流量上升的原因。

华泰证券
HUATAI SECURITIES

华泰证券有限责任公司

关于对基金申购网上交易费率进行优惠的公告

尊敬的投资者:

为答谢广大投资者的厚爱和支持,方便广大投资者通过网上交易系统投资开放式基金,华泰证券有限责任公司(以下简称“本公司”)经与相关基金管理公司协商,并报经中国证监会批准,现决定于2007年11月12日起对通过本公司网上交易系统申购开放式基金实行前端申购费率优惠。

一、适用投资者范围
通过本公司网上交易系统申购开放式基金的投资者。

二、适用基金费率
投资者通过本公司网上交易系统申购以下基金公司的开放式基金(仅限前端收费模式),原申购费率高于0.6%的,最低优惠至0.6%,且不低于原费率的四折;原申购费率低于0.6%的,则按原费率执行。原费率指各基金管理公司发布的公开法律文件上注明的费用率。

三、首批参加本次优惠活动的基金公司名单(排名不分先后)
南方基金、友邦华泰基金、华夏基金、嘉实基金、博时基金、易方达基金、交银施罗德基金、大成基金、广发基金、华宝兴业基金、银华基金、泰达荷银基金、中邮创业基金、天治基金、诺安基金、海富通基金、富国基金、国泰基金、上投摩根基金、鹏华基金、东吴基金、国投瑞银基金、中海基金、东方基金、兴业基金、宝盈基金、汇添富基金、诺德基金、泰信基金、天弘基金、银河基金、长盛基金、万家基金、中银国际基金、长信基金、招商基金、国联安基金。

以上基金公司旗下全部或部分基金参加本次活动。

备注:华夏基金管理公司旗下开放式基金在华夏基金活动进行比例配售)持续销售活动期间,将不参加本公司开放式基金网上交易前端申购费率优惠。

四、投资者可以通过以下途径了解或咨询相关情况

1. 登录我公司网站 www.htsc.com.cn
2. 拨打我公司统一客户电话: 4008888168
3. 到本公司各营业网点
- 五、重要提示
本优惠办法的解释权属于华泰证券有限责任公司。

华泰证券有限责任公司
二〇〇七年十一月十二日

国内新闻

劳动保障部: 正研究建立职工工资增长机制

◎新华社电

劳动保障部劳动工资司有关负责人日前接受记者采访时表示,当前,劳动保障部门正采取切实措施,落实党的十七大报告提出的努力使全体人民“劳有所得”深化收入分配制度改革,增加城乡居民收入”的任务,加大了对企业职工工资增长的调节力度,正在研究建立职工工资正常增长机制。

目前,各地都建立了最低工资标准制度,并根据当地社会平均工资水平增长状况对最低工资标准进行调整。劳动保障部明确要求,近两年来只对最低工资标准进行一次调整的地区,以及近年来最低工资标准调整幅度明显低于当地职工平均工资增幅和现行最低工资标准相当于当地职工平均工资比例明显偏低的地区,今年年底前原则上都要对最低工资标准再次进行调整。同时,加强对企业贯彻落实最低工资制度情况的监督检查,重点查处违反最低工资规定的行为。

针对部分企业和用人单位经济效益持续增长,却仍然以最低工资标准支付劳动者工资的行为,劳动保障部作出了新的规定:对生产经营正常、经济效益持续增长的用人单位,原则上不得用最低工资标准来支付劳动者在法定工作时间内提供劳动的工资。因生产经营原因,确需用最低工资标准来支付全体劳动者或者部分岗位劳动者工资的,应当经过全体职工或者职工代表大会同意,并且报当地劳动保障部门备案。还要各地积极推动用人单位建立和完善工资集体协商制度,通过平等协商来确定本单位的工资水平、工资制度、工资标准和工资支付办法。

当前确实存在一部分企业,经营管理者自己的收入增长比较快,但是其他普通职工工资增长比较慢。对此,劳动工资司有关负责人说,在考核经营业绩决定经营者收入的时候,应将普通职工工资收入作为经营者经营业绩的组成部分,一并加强考核。国务院国资委等有关部门正在研究完善这个政策。

针对社会反映强烈的垄断行业工资过高问题,这位负责人表示,国家有关部门正在研究探索对垄断行业平均工资实行限高封顶的办法。在新的调控政策出台前,继续执行对工资水平达到两倍于社会平均工资以上的国有企业,从审批工资效益挂钩方案的政策。

多数网友支持假日调整方案

◎本报记者 何鹏

11月9日国家公布法定节假日调整方案,并在新华网、人民网、新浪网等网站开展问卷调查,截至昨日18时,共有近67万人参与投票。记者统计发现,在参与投票的网友中,有多数人赞成本次假日调整方案。

本次调查一共设置了7个问题。其中“对于将国家法定节假日总天数由10天增加到11天的态度”,新华网显示有89.20%的网友支持,记者计算得出的人民网支持率是51%,新浪网显示的支持率是88.63%。

对于将春节放假的起始时间由农历正月初一调整为除夕(大年三十)的态度”,新华网支持率是83.54%,人民网是53.12%,新浪网为82.14%。

对于国家全面推行职工带薪休假制度的态度”,基本上参与投票的网友都表示赞成。对于将五一国际劳动节调整出的2天和新增增加的1天用于增加清明、端午、中秋三个传统节日为国家法定节假日的态度”,新华网72.78%的投票表示支持,人民网有50.06%的支持率,新浪网的支持率是67.15%。

对于调整前后周末形成元旦、清明、国际劳动节、端午、中秋5个连续三天的小长假的态度”的调查结果,新华网有78.81%的人表示支持,人民网有52.24%的人表示支持,新浪网75.49%。

本次假日调整的主要内容是,法定节假日总天数增加1天,全年休假由原来的114天增加到115天;对国家法定节假日时间安排进行调整,其中春节放假起始时间由农历正月初一调整为除夕,“五一”国际劳动节由3天调整为1天,清明、端午、中秋增设为国家法定节假日,各放假1天;允许周末上移下错,与法定节假日形成连休。

教育部: 城市义务教育学杂费有望全免

◎据新华社电

坚持教育公益性性质,努力使全体人民“学有所教”,是党的十七大报告提出的要求。教育部政策研究与法制建设司司长孙霄兵在接受记者采访时表示,当前和今后一个时期,要紧紧围绕我国全面建设小康社会的新要求,坚持教育优先发展,把促进教育公平作为国家基本教育政策,保障人民享有接受良好教育的机会,努力办好人民满意的教育。

孙霄兵说,农村免费义务教育全面实现,是党的十六大以来教育工作取得的重要成果,是我国教育事业发展史上一个新的里程碑,这已写入党的十七大报告中。今后,要深入贯彻落实新修订的《义务教育法》,继续把农村教育摆在“重中之重”的地位,加快农村教育发展,努力缩小城乡、区域教育差距,不断提高义务教育普及和巩固的水平。要完善农村义务教育经费保障新机制,提高公用经费保障水平,进一步建立健全农村中小学预算制度。

他透露,明年将向全国所有农村义务教育阶段学生免费提供教科书,全面落实家庭经济困难寄宿生生活费补助政策。同时,还要全面推进免除城市义务教育阶段学杂费工作。